

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

REDACCION, ADMÓN. E IMPRENTA POLO DE MEDINA, 2.

TODO SUScriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el día 1.º del mes siguiente.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN En toda España. . . 1 peseta al mes. ANUNCIOS En 2.ª y 3.ª plana. . . 0.50 cts. línea En 4.ª . . . 0.10 »

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

EDICIÓN DE LA TARDE

ATRASADO, DIEZ CENTS.

ESPEJOS, CUADROS, PAPEL CRISTAL,

CRISTALERIA

PLAZA DE SAN BARTOLOME NÚM. 9.

JOSE GARCIA MARTINEZ

Ntra. Sra. de la Fuensanta

Mañana celebran los murcianos la fiesta mayor de sus devociones religiosas. La sola enunciaci3n de Nuestra Señora de la Fuensanta parece que hace al espíritu conmovérsele con estremecimiento de alegría sin límites.

El pueblo murciano, aquel que se mueve entre las galas de la sociedad aristócrata y el otro que vive en la esfera modesta del trabajo, tiene uno y otro, un altar levantado en su pecho donde guarda cuidadoso el amor a su Virgen querida que entre pinos y oliveras tiene su nido de nieve allá en las cumbres de nuestra sierra saludable.

Nuestra Virgen es para Murcia la bandera bendita en la que ponemos nuestros cariños y nuestras ilusiones; la madre amantísima que susurró canciones junto a nuestra cuna para que conciliáramos el sueño; la que al vernos heridos por enfermedad de muerte, nos besa para darnos con su beso la vida que nos va. La Fuensanta, en suma, es nuestra tierra, nuestra huerta fertilísima, pues su nombre vá unido a esas nuestras hijas, emporio de sencillez y de belleza.

El nombre de la Fuen Santa, ha recorrido en triunfo nuestra España querida y se ha metido en el corazón del extranjero. Se ha impreso en el libro, en prosa como en verso, y los corazones se han enardecido, al penetrar en ellos nuestro ambiente cuando las miradas han recorrido las líneas donde una escena murciana se pintaba, y se han conmovido con la Fuensanta, Sultana de nuestro terruño, toda corazón y toda alma.

En nuestras alegrías como en nuestras tristezas, no esperéis que recurra el murciano de corazón a otra Madre que a su Virgen. Aquí, como en el Monte, en el Templo Catédral como en su ermita, siempre tiene su ejército de almas que van a visitarla para impetrar de Ella alguna gracia. Por eso veis en día de romería subir por aquellas cuevas penosas, mujeres que hacen el ascenso andando rodilla en tierra y otras muchas que se han impuestas ellas mismas duras penitencias, para la concesión del favor pedido a su Virgen; y claro está, esas mujeres que llevan guardada en su alma cuidadosamente la fé santa que sus madres supieron imprimirlas cuando niñas, al ser madres ó ser esposas y necesitar un bien para sus seres queridos, que de él se hallaban necesitados, acuden solícitas a la Santa Madre que les oyó en sus oraciones para darle gracias al mismo tiempo que cumplen aquello que ofrecieron.

La Virgen de la Fuensanta! Quien no conoce la devoción que el pueblo murciano tiene a su Virgen, váya a su templo de la ciudad en noche de novenas, acuda a su llegada a ese puente y a ese Barrio; haga con Ella el recorrido de las calles de la poblaci3n y váya a una romería, y allí podrá apreciar que hay ojos que se hacen lágrimas de amor y labios que se convierten en corazones en los rezos y en los vivas.

Allí es donde está el alma del pueblo, toda verdad y toda pureza, una distinción de clases, porque aun la Virgen acada no las hay; ne-

hay otra cosa que un amor inocente que se desborda de los pechos, como las aguas de los ríos cuando el cauce es pequeño para contenerlas.

Con esa fé vivimos y en ese amor nos desenvolvemos, y quien intentara arrancar de nuestros pechos ambas banderas de nuestro ideal religioso, tendría que arrebatar nos la vida y aun así no podríamos borrar de nuestro corazón el nombre que aprendimos de pequeños, el bendito nombre de Nuestra Fuensanta.

FRANCISCO CAMPOY

¿LO HARÁ?

No hace muchos días, que refiriéndonos a la detención de Ferrer, decíamos que el digno Tribunal que le absolvió, no halló medio legal de condenarle, pero la conciencia nacional se alzaba alzada, acusándole de autor moral del horrible atentado de la calle Mayor.

Hoy, como comentario a la noticia de haberse recibido exhorto, pidiendo a las Cortes el suplicatorio para procesar, como complicado en los lamentables sucesos de la semana trágica, al Sr. Sol y Ortega, podemos decir, que las Cortes son dueñas de acceder ó no a la demanda; pero ese es otro de los que ya la opinión ha juzgado, y en su fallo ha quedado muy mal parada la reputación del senador antisolidario.

La prisa con que el Sr. Sol y Ortega se trasladó a Madrid, para quitar importancia al movimiento revolucionario, el desenfado con que afirmó que no se habían cometido atentados y violaciones, y su rápido viaje al extranjero, con su maleta repleta de papeles, que, según se dijo, tuvo buen cuidado de poner al otro lado de la frontera, fueron suficientes y sobrados motivos para infundir sospechas en la opinión.

Las concluyentes afirmaciones del Fiscal del Supremo, Sr. Ugarte, fueron después la confirmación de esta sospecha, y aunque los érganos avanzados y la trompetería editorial tienda a desviar al juicio público, sin saber por qué crece cada día más la convicción de su responsabilidad.

Es más: ese mismo comité de la comiseración radical, que ya ha dado señales de vida en la República vecina, es por lo visto el objeto que llevó al otro lado del Pirineo, al valiente adalid que instigó a una rebelión antipatriótica, no aceptando después la responsabilidad de su proceder.

Para desmentir todos esos densos celajes que se han formado en su derredor, dice el Sr. Sol y Ortega, que vendrá a las Cortes y que entonces se verá cómo ha sido calumniado.

No sabemos si nuestros lectores habrán creído en la seriedad del ofrecimiento, pero mucho nos tememos que participen de nuestras dudas y nuestros recelos.

Lo más probable es que el señor Sol y Ortega, esperará al otro lado de la frontera el resultado del suplicatorio, y si éste no es favorable, entonces continuará a esa respetuosa distancia, esperando días mejores en que las amnistías, demasadas frecuentes en nuestra Patria, le pongan en condiciones de venir a laborar en la ingrata tarea de perturbar el orden público.

Lo más racional y lo más noble, puesto que tales protestas hace de inocencia, es que voluntariamente renunciase la inmunidad parlamentaria, y fiado en la rectitud y justicia de sus jueces, se entregue a responder de los cargos que se le imputan.

¿Lo hará? El tiempo lo dirá, pero mucho nos tememos que también en esto vamos a resultar profetas.

Apuntes

IMPRESIONES

La denuncia de «La Correspondencia de España» y la detención de su director Sr. Romeo motivada por el contenido de un artículo titulado «Paso a la verdad» ha causado impresión general y despertado la curiosidad de todos.

Harto conocido es el acierto con que suele tratar todas las cuestiones «Juan de Aragón», pero cuando el Juzgado militar ha considerado punible el escrito, algo contendría de pecaminoso.

Sea cual fuese el fondo del artículo de Romeo, todas las apariencias son de que no se distingue por su oportunidad; podría decir muchas verdades, sería una crítica acerba y quizás merecida, pero a nadie se oculta que las circunstancias no son las más apropiadas para el caso. Sin duda llegó Romeo de Melilla, bajo una impresión fuerte y no ha podido hacer callar a «Juan de Aragón», hasta ocasión más oportuna.

Nos encontramos precisamente en una fase de la campaña, en que las noticias no pueden ser más placenteras. Los que sintieron impaciencias y protestaron del llamado silencio del Gobierno, desesperando por la llegada del avance, han visto ya satisfecha su curiosidad.

El general Marina manteniendo en el tablero del Rif a sus dos peones Aguilera y Larrea, vá poniendo en jaque a la morisma, con éxito reconocido. En Melilla se hace la guerra moderna; ya era hora! se vá dominando al enemigo sin sacrificios de sangre, se vá destruyendo lo que era un obstáculo grande y se vá imponiendo a las kabilas, la altísima idea que deben tener de lo que nuestro ejército y sus Jefes representan.

Ahora se vé positivamente, que sin una labor ávida de preparación que pudiéramos llamar diplomática, hubiera sido imposible al Coronel Larrea llegar a donde ha llegado y en la forma que lo ha hecho, y es indudable que Marina con Larrea, ha dedicado su mando en la pasada paz, a esa política de conocimiento, de que ahora el Coronel con su pequeña columna, vá recogiendo el fruto.

Es evidente que hoy España entera sin distinciones formales, confía y lo espera todo del general Marina. Ahora se vé claramente cuán equivocados estaban los alarmistas y que ciertamente eran ridículas tanta duda y tan fugidas ansiedades, cuando llegan hoy todavía a nuestras manos, cartas particulares de oficiales del Ejército en operaciones, en las que al propio tiempo que alientan a sus seres queridos, con la confianza que les inspira el General en Jefe, confiesan que ig-

neran qué destino se dará al día siguiente al Batallón, Regimiento ó Brigada a que pertenezcan. Si ellos ignoran cuál será su lugar en la contienda, ¿cómo pretendemos nosotros que nos digan cuál es el plan del General en Jefe!

Hoy mismo dice periodista tan significado como el director de «El Imparcial» en su artículo de fondo «no halló mejor explicación que la de suponer que estamos todos equivocados y que el plan y la finalidad de nuestra acción militar en el Rif—son muy distintos de los que ordinariamente se tienen por averiguados» y añade que tiene la sospecha «de que todos vivimos equivocados y de que van a ver colmadas sus aspiraciones los que ponen los ojos de la esperanza en dilatadas lejanías».

Y no hay que perder de vista que esos equivocados a quienes se refiere son precisamente ellos los que tanto dijeron y escribieron sobre el avance y el silencio del Gobierno.

Después de estas manifestaciones de tan caracterizado periodista y personaje liberal, y vistas las operaciones que en el Rif van teniendo lugar, hora es de que todos confiesen la confianza que Marina inspira y de que acallando sentimientos que hoy ofenden altísimos ideales, nos dejemos de componendas, ficciones y otras zarzuelas, pues por mucho que pretendamos saber y dar a entender al pueblo, éste, que es quien dá su sangre, si ha de conquistar nuevas glorias será bajo la dirección y por la pericia de sus jefes y nunca jamás por las plumas de sus censores en la Prensa.

R. V.

CRÓNICA

LA GRIMAS

Una crónica! Escribir una crónica! Una crónica se puede escribir de cualquier cosa. Aun de los más pequeños, de lo más insignificante. ¿Qué hay en la vida por muy microscópico que sea, que no dé asunto, que no dé materia para hacer una crónica? Todo cuanto se agita en el Cosmos es susceptible de ser engrandecido por la inteligencia del hombre; porque en todo ello, se ve la mano de Dios.

Acordaos de aquellas palabras: «ni la hoja del árbol se mueve sin su voluntad.»

Escribamos él, y en este turno inacabable, en esta serie infinita de asuntos que cotidianamente se ofrecen al escritor, para dejar correr nerviosamente sobre las cuartillas, la pluma que traza renglones en los cuales se identifica lo puramente sustancial de los cerebros que piensan y de las almas que sienten, dediquemos unos cuantos párrafos al dolor humano y a su manifestación más elocuyente y más sublime: las lágrimas.

Sean estos párrafos tan sentidos como la causa que los produce: tequen a todos los corazones y a todas las conciencias con ráfagas de sentimiento. «El mundo, es un valle de lágrimas» habréis oído decir muchas veces, tantas, que os sabréis la frase de memoria.

Y es verdad. ¿Quién podrá decir que se considera completamente dichoso? ¿Quién vive feliz cuando

dellagitado batallar de la existencia? Para vivir siempre arrullados por la felicidad y la dicha, sería necesario no tener nociones, ni práctica ni experiencia de la vida. Más aún, para afirmar: «yo poseo la felicidad», imprescindiblemente habría que suprimir en el mundo, las viles, las miserias, las traiciones y la muerte. Y esto no se puede suprimir. Va unido a nosotros por naturaleza.

Por eso, el dolor y su manifestación más elocuyente, las lágrimas, son una necesidad.

¡Cuchad. El dolor, que vive lleno de ilusiones. Si fuese, mejor dicho, su alma virgen de toda mácula de malicia y perversión, cree encontrar por todas partes senda de flores que le brinda a caminar como su triunfo hacia la consecución de unos sueños que se forjara en horas de exaltación y de nobles ambiciones. Confiado se lanza a ese camino donde cree encontrar la felicidad. Pero se encuentra con la vileza. Las almas viles escupan sobre él su baba asquerosa. El soñador cae no por su voluntad, sino por la mezquina, por la ruin voluntad de los que no tienen ni una idea ni un pensamiento bueno. El soñador ante una decepción tan tremenda siente un dolor muy grande; siente necesidad de desahogar ese dolor y a sus ojos brotan las lágrimas.

Amar con toda la fuerza de vuestro corazón; amar poniendo en la persona objeto de vuestros cariños la esperanza toda de vuestra alma; amar creyendo ser correspondido; amar bajo los auspicios de que otro corazón sentirá al unísono del vuestro, pensad en que otra voluntad se fundirá con la vuestra; en que otra ser pensará con vuestro pensamiento y alentará con los alientos vuestros. Cuando os creáis en la plenitud, en la posesión de todas esas bellas cosas, muy probable es que sufráis un desengaño, que experimentéis los efectos de una traición, y entonces, lágrimas muy amargas humedecerán vuestros ojos ¡qué dolor tan intenso el que

produce un amor truncado por el desengaño y la traición!

Una madre, ved á una madre enamorada del hijo fruto bendito de sus entrañas; ved como le prediga besos, caricias y abrazos; es un rubio angelillo al que quiere con delirio ella cifra toda su ilusión en el pequeñuelo, le cuida con solicitud; le nutre con manutención inapreciable de vida; se recrea contemplando los ojos azules como un pedazo de cielo, y grandes, animados por un algo invisible, que el niño tiene para mayor atractivo, para mayor encanto de cuantos le miran. ¡Qué grande ilusión es la de esa madre! ¡Qué feliz se considera con su hijo! entre los brazos! Y un día, el angelillo rubio está triste; en sus hermosos ojos azules no hay la expresión que le hacía tan simpático; su carita sonrosada se ha trocado; su color es casi violáceo; el angelillo no ríe, tiene un estremecimiento nervioso, y en los mismos brazos de la madre en aquellos brazos que tan amorosamente le estrechaban queda como dormido, pero, no es sueño, es muerte. El angelillo no despiertará más. Figúraos todas las penas y todas las amarguras de la vida reconcentradas en un solo corazón; Pensad por un momento que arrancáis a un cuerpo todas las vísceras indispensables al organismo. El dolor producido por eso es muy poco comparado con el que siente esa madre ¡qué sería de esa madre si no pudiera desahogar su pena? Pero no; tiene las lágrimas; llora, y llorando, puede atenuar el dolor que oprime su corazón.

Lágrimas, sí; lágrimas cuando nos arrepentimos; lágrimas cuando hemos causado un daño sin querer; lágrimas para llorar el desengaño, para llorar la traición, para llorar la muerte.

Las lágrimas, son una necesidad; son el desahogo del dolor, son la redención de las almas.

FRANCISCO SASTRE MORENO

La campaña en el Rif

Resultados prácticos

Aunque otra cosa piensen los que en achaques de guerra no se contentan más que con la sangre y el exterminio, á semejanza de ciertos aficionados á toros para quienes no hay corrida buena sin chules, esto es: sin que vayan á la enfermería des otros diestros, y si alguno sale herido de muerte de entre los cuernos miel sobre hojuelas, es le cierto que las operaciones militares que están llevando a feliz término el general Aguilera y el coronel Larrea en la región de Quebdana y kabilas inmediatas llevan todos los requisitos que pueda desear el más exigente estratega.

Con bajas insignificantes. desde el punto de vista numérico, han conseguido nuestras tropas someter a todas las kabilas que se extienden desde Marchica á Cabo de Agua y desde el Mediterráneo al Mulaya, haciéndolas sentir el poder de España y lo mucho que les conviene permanecer neutrales en la lucha

que nuestros soldados sostienen contra la harka rebelde.

La importancia de este resultado salta á la vista, sin considerar que para las sucesivas operaciones militares que entren en los planos del general Marina necesitaba éste saber el número y posición de los enemigos á quienes ha de combatir para ello le era forzoso conocer si las protestas de amistad á España hechas por la kabila de Quebdana y demás que se extienden por la zona más arriba mencionada eran expresión sincera de sus sentimientos ó producto de esa falacia proverbial entre los rifinos.

Ya se ha visto como indicamos en anteriores apuntes, que no era oro todo lo que relucía en esas manifestaciones hiperbólicas de los quebdanes y kabilas limítrofes; y gran fortuna ha sido que no se haya visto comprobado antes de emprender operaciones más decisivas, pues ha evitado á nuestro ejército la desagradable sorpresa

LA FIESTA DEL ARTE

Aspecto del teatro

Anoche tuvo lugar en nuestro magnífico coliseo del Rómulo, la fiesta del Arte, organizada por la culta Agrupación «Eureka».

El teatro ofrecía magnífico aspecto, como es indispensable que suceda en casos como este, en que toma parte activa, principalmente, la Belleza y todas las manifestaciones de las Artes.

En palcos, plateas y butacas había hermosísimas mujeres luciendo elegantes tocados y dando con sus gracias una nota culminante de imponderable esplendor.

La presidencia

Ocupando el centro y los lados del escenario estaba la presidencia.

Esta la constituían el señor gobernador, el señor alcalde, don Isidoro de la Cierva, don José Servet, don Ricardo Sánchez Madrigal, don Jerónimo Ruiz, don José Asensio Illán, don Alejandro Séiquer, don Manuel Maza, don Vicente Pérez Callejas, don Mariano Palarea, don Pedro Cantó y como secretario don José Martínez Tornel.

Empieza el acto

Hace uso de la palabra el señor alcalde diciendo, que sin ningún título y fided en la benevolencia del público dirige a este la palabra.

Habla para hacer la presentación de la simpática Asociación «Eureka», que ha organizado el certamen.

Con este motivo habla de los que tienen la noción de un arte puro, elevado y digno, teniendo párrafos muy brillantes.

Saluda al mantenedor, prodigiándole palabras de elogio. Ensalza a la mujer murciana, diciendo que en los momentos actuales sabe sentir los males de la patria.

Después de estas palabras el Sr. Alcalde declara comenzado el acto.

El Sr. Diez Vicente es muy aplaudido.

Premios

Por el Secretario Sr. Martínez Tornel se dá lectura al fallo del Jurado.

Resulta premiado en el tema primero D. Pedro Jara Carrillo, por una poesía que se titula «La Bandera» y lleva por lema «Sangre y oro».

El Sr. Jara se excusa de dar lectura a su trabajo, haciéndolo por delegación suya D. Antonio Ródenas.

El Sr. Jara es muy aplaudido. El segundo premio le es concedido a D. José Tolosa Hernández por una composición titulada «El Mantón de Manila» y que lleva por lema: «Tiene el donaire sin par de un chascarrillo andaluz».

Es leído por su autor. Tema tercero. Ha sido declarado desierto, se le concede a una poesía presentada al tema primero por su mérito excepcional.

Se titula «La sanción de la raza» y lleva por lema «Sangre moza». Su autor D. Pedro Jara Carrillo.

Es leído por éste. De uno de los temas declarados desierto, se concede el premio a un trabajo que lleva por lema «De

Marcia al Cielo» y titulada «A Borgia», su autor D. Juan de Dios Pérez Blanco.

El autor no se presenta. Es leído la composición por D. José Martínez Tornel.

Tema cuarto. Se le concede el premio a una glosa cuyo autor es D. Pedro Jara Carrillo.

A este mismo tema se ha concedido un accésit, siendo el autor del trabajo D. Luis Linares.

Tema quinto. Se ha premiado una composición de la cual es autor D. José Martínez Andrés. Se titula «El autobomba» y lleva por lema «Hay que premiasme».

En prosa se han concedido dos premios: uno a un cuento, del cual es autor don Enrique Martí y otro trabajo del mismo autor.

Este último trabajo es leído por don José Martínez Tornel. Pintura.—Premio al lema «Mi Beso»; autor don José Atienza.

Segundo.—Al lema «Acequia»; autor don Antonio Ródenas; y Tercero.—D. Antonio Nicolás, por una colección de retratos.

Arte decorativo.—Es premiado don Antonio Díaz Rey. Don Julián Calvo Gavilá es premiado con premio extraordinario.

En caricatura es premiado don Francisco Arques. Música.—Premiados don Francisco Alesso Lopez y don Emilio Ramirez.

Las piezas premiadas son ejecutadas por el sexteto que dirige don Enrique Martí.

En fotografía.—Premios a don Emilio Masó, don Joaquín Amadeo y don Antonio Terel.

El mantenedor

Se levanta a hablar el mantenedor don Francisco Frutos Valiente.

Es saludado por una salva de aplausos. Empieza diciendo que el arte es muy grande y dice que la hermosura de la fiesta es mucha y que él hace un sacrificio al hablar en un acto como este.

El cariño de la patria chica le llamó con su poderosa voz. Habla de la patria grande y de la patria chica.

Establece una comparación, diciendo, que así como no hay más que una sola iglesia grande, del mismo modo no hay más que una patria.

Quisiera ofrecer una oratoria brillante. Pero a su modo se va a ocupar por su ministerio, de un tema apropiado a su carácter.

Hablará de la conveniencia de hacer religioso al arte. Respecto a éste hace un brillante recorrido histórico.

Dice que el arte es la copia de la Naturaleza. El que se sale de lo natural no triunfa. Solo Dios es grande.

Establece sublimes comparaciones. Si un hombre tratara de modelar a una mujer, la copiaría, pero sin vida. La belleza y la gracia que ostenta la mujer, solo Dios puede concederla.

Después se ocupa del grado de inteligencia que tienen los artistas.

Unos lo poseen repartido en más cantidad que otros. Por esto no es extraño que algunos artistas tengan defectos.

Cuando el artista hace grandes creaciones es cuando se eleva sobre las miserias de la vida. Entonces es cuando Murillo traxó con sus pinceles la Purísima y Salsillo con su cincel sus obras más incomparables.

La inspiración es un soplo sobre una cosa. El soplo de Dios. Es natural que el artista sea

en los campamentos al general Marina.

Háblase de la posibilidad de una nueva operación de avance y se dice que será realizada por tropas de las brigadas de Madrid y del campo de Gibraltar.

LA TOMBOLA

La benéfica rifa organizada a favor del Manicomio y Casa de Misericordia continúa siendo el centro de reunión del pueblo murciano que en su distracción de clases acude a depositar su obolo, que siempre resulta y con exceso, en relación a la posición que ocupa.

La voz de la caridad jamás cae en el vacío en esta hermosa tierra en la que han arraigado los sentimientos más nobles y las ideas más levantadas.

El hecho de que nuestras bellísimas paisanas son las encargadas de llevar a la rifa la parte más simpática, ejerce en el ánimo del público especial atractivo compensado con otros los malos jugados de la adversa suerte.

Ayer tarde y anoche vimos un público numerosísimo en frente de la parada y la mayor animación en el bombillo.

A solicitud de ellas respondían ellas cada vez con mayor entusiasmo, porque para ellos, lo insignificante era el premio, lo principal agradar a ellas y ejercer la caridad.

Como la Tombola está ya dando señales precursoras de su terminación, el público, se vea ganoso de aprovechar los instantes que cada vez están resultando más emocionantes.

Como anoche restaban todavía muchos premios de alguna importancia, todos luchaban por llevar a sus hogares los últimos trofeos de la caridad.

Notábase también el deseo de que no terminase ese hermoso pugilato de agredir a las bellas y agradecerles con el hermoso desprendimiento en favor del desvalido.

La opinión anoche era que no debía terminarse la Tombola hasta el domingo, aun cuando para ello hubiera que reforzarla con algunos objetos compensándola con la parte proporcional de papeletas.

Trasladamos al señor Ayuso y a los señores de la Junta esta petición por si la estimasen oportuna en el supuesto de que los objetos que restan no pudieran llegar hasta esa fecha.

Baile en el Casino

Anoche a la salida de la fiesta celebrada en el Teatro Rómulo, se reunió la juventud en el magnífico salón de baile de esta aristocrática Sociedad.

Por no estar debidamente anunciado, no fué muy grande la concurrencia, pero bien puede decirse que en el salón estaba una gran parte de lo más bonito de Murcia.

Vimos entre la concurrencia a las bellísimas Paquita Zanón, Amparo y Trini Pascual, Brigida Asensio, María y Guillermina Terrer, Conchita García, María y Mercedes Servet, Julia Zaragoza, María Castañón, Hortensia Manresa, María Lopez, Consuelo Torrecilla, señoritas de Ferrán, Murcia, Lopez Ambit, Nicola, Marqués y Villamil.

También estaban en el baile las distinguidas señoras de Cano, viuda de Mazón. Castaño, viuda de García, viuda de Zanón, viuda de Manresa, Villamil, Murcia, viuda de Varona, Nicola, Murphy, Manresa (D. R.), Zaragoza, Terrer, Marquesa de Peñacerrada, viuda del almirante Valcárcel, Servet y Clemencia.

Se dice que el próximo domingo se repetirá este baile de confianza que tan agradable resulta. Se bailarán walses y rigodones hasta hora bien avanzada.

COGNAC OXIGENADO

Los moros que se rinden

Pertenece a los regimientos de Cuenca y Guipúzcoa.

Desembarcaron sin novedad.

El general Marina

Esta noche se espera la llegada del general Marina.

Su viaje obedece a organizar una vasta operación.

La división Sotomayor

Las tropas de la división Sotomayor tiene ya su misión que cumplir.

Serán destinadas a guarnecer las fortificaciones avanzadas de la plaza.

Un rumor

Aumenta el rumor de que en breve ocurrirá un suceso de importancia.

Este será sorprendente y favorable para nuestra causa.

Cañoneo

Las baterías de Sidi-Musa han cañoneado a los grupos de moros que habitan en unas lomas vecinas.

Sumisión

Noticias recibidas de Muley Ali-Xerif, aseguran que las kábilas inmediatas han enviado representantes al general Aguilera.

Estos le han expuesto su sumisión. Sacrificarán reses en demostración de lealtad.

La columna Larrea

Larrea opera en la orilla del mar desde Cabo Agua con dirección a Alix Xerif.

No se le presentan dificultades. Más fuerzas

A Málaga llegaron dos trenes militares con fuerzas de la división Sotomayor.

Son los escuadrones primero y segundo de Alfonso XII.

En el trayecto se agasajó a los soldados. Se les ha hecho un gran recibimiento. Hubo muchos vítores.

(DE ESTA EDICIÓN) MELILLA (DE MENCHETA)

Sin novedad

11.—A las 3'15 t.

En la plaza y campamento próximos, sigue todo en la mayor tranquilidad.

Hoy salgo para los campamentos de la Restinga, El Arba y Ali-Xerif.

Continúa verificándose el desembarco de tropas, caballos y material de guerra.

Como el tiempo es bueno, esta operación se realiza sin dificultad.

Los soldados han llegado sin novedad.

En el muelle había mucho público presenciando el desembarco.

El general Sotomayor acto seguido cumplimentó al general Arizón que se encontraba en el muelle presenciando la llegada.

Las tropas han sido objeto de muchos agasajos.

En zoco el Arbaa

El general Marina se encuentra en zoco del Arbaa.

Se dice que en dicho sitio se reunirán en breve las fuerzas de la Restinga con la columna del coronel Larrea, que se prepara para seguir las operaciones tan brillantemente seguidas en las márgenes del Muluya.

Sin novedad

El convoy

Llegó al campamento de El-Jemis el convoy con víveres y municiones.

El recorrido se hizo sin el menor contratiempo.

Los moros est.blecidos en los barracones vendieron a los soldados café y té a diez céntimos la taza.

El general Marina

Espérase de un momento a otro

del llano, y con respecto a las colinas próximas, el centro de un anillo.

A Kenar, Lehedaro, Cherahuit el terreno de Bu-Erg y Ujad Setim, prestan al zoco su más importante vecindad, hoy más importante que nunca; por tratarse de cables por mitad divididos en pro y en contra de España.

No hay montañas cercanas tan inaccesibles como en el maldito Gurugá, aun cuando algunos accidentes del terreno y las chumbras, tan próximas, en el Rif, ofrecen ciertas defensas naturales a los moros rebeldes.

Las faldas de los montes vecinos no tienen las cortaduras ni la violenta perpendicular del Gurugá. Así, que los moros no pueden aquí presentar la batalla sino en condiciones favorables para nuestro Ejército, por la bondad del terreno, que es, en toda su extensión, adaptable para el movimiento de los núcleos de Caballería, como para las demás Armas.

Cuatrocientos metros por trescientos tiene el llano que abarca el campamento, y aún se extiende la llanura en muchos cientos más, hasta donde inician su pendiente las lomas próximas.

Las tiendas—de un blanco gris—que forman el campamento son de una gran amplitud y de la mayor comodidad posible en su interior.

Sobre las dos aberturas de entrada que tienen las tiendas, las de los jefes y oficiales se hallan protegidas por un toldo que es, como si dijéramos, el portal de la casa.

El «mobiliario» de las tiendas es el que el lector que conozca la vida de campaña se figure.

Quiénes quiera permitirse el lujo de tener «mesa», la construyen fácilmente poniendo boca abajo un cajón, si lo hay. Rara es la mesa que tiene patas, pero no es difícil adherirlas con unos listones a mano, que, partidos en cuatro partes y clavados a los cuatro extremos del cajón, dan la idea, algo lejana, de una mesa cualquiera.

Con la sillaría ocurre lo propio: la forman cajones y mantas dobladas y alguna piedra de regular tamaño que se halla por los alrededores, con lo que cada uno se hace la cuenta de que dispone de unos cómodos sillones Imperio.

Dormir, se duerme sobre un jergón de paja sobre una cama de campaña. La manta es una admirable solución, porque ella sola sustituye a la ropa de cama y se adapta a todo lo imaginable.

(Por telégrafo)

(DE LA EDICIÓN ANTERIOR)

Llegada de tropas

10.—A las 11'30 n.

Han llegado procedentes de la península parte de las tropas que componen la división del general Alvarez Sotomayor.

Los soldados han llegado sin novedad.

En el muelle había mucho público presenciando el desembarco.

El general Sotomayor acto seguido cumplimentó al general Arizón que se encontraba en el muelle presenciando la llegada.

Las tropas han sido objeto de muchos agasajos.

En zoco el Arbaa

El general Marina se encuentra en zoco del Arbaa.

Se dice que en dicho sitio se reunirán en breve las fuerzas de la Restinga con la columna del coronel Larrea, que se prepara para seguir las operaciones tan brillantemente seguidas en las márgenes del Muluya.

Sin novedad

En Melilla a la hora en que se reciben los últimos telegramas no ocurre novedad ninguna.

Los moros están completamente huidos.

11.—A las 3'15 m.

Las tropas

Las tropas de la división Sotomayor llegaron en los vapores «Ciudad de Cádiz», «Alfonso XII» y «Villarreal».

de forma de improviso atacado por unos que no creyera necesario poder, engañado por una falsa cordura.

Y el haber logrado que semejante sorpresa no pueda realizarse no merecerá un resultado más práctico que el de un combate brillante, pero infructuoso.

Los últimos telegramas de nuestro diligente corresponsal señor Marcheta que como es sabido se halla acompañando la columna de operaciones dá como muy próximo un acontecimiento sumamente favorable para nuestras armas.

Quiera Dios que sea pronto y tan próspero como merece el heroísmo de nuestros soldados.

Nuestros soldados en Melilla.

Un soldado del batallón cazador de Segorbe núm. 12, que se encuentra en Melilla, remite en una carta dirigida a su hermano M. rica residente en Algeciras, unas copias escritas entre el subbar de las balas enemigas, que llegaron a nuestro poder por conducto de nuestro redactor corresponsal en dicha ciudad el distinguido escritor don Juan Antonio de Eguiluz a fin de que vean la luz en las columnas de este diario y que con gusto insertamos:

COPLAS DE CAMPANA

Dos cosas tiene el soldado cada vez que vá a luchar: fuel para defenderse y guitarra para cantar.

Cada soldado que muere con valor en la campaña es un glorián más de luto con que se viste mi España.

No llores madre querida porque a la guerra me voy, que es madre también la Patria y yo un hijo suyo soy.

La Virgen que hay en mi pueblo por mi ruega y por mi lloro; que he de tener buena suerte teniendo tal bienhechora?

Colgado del pecho llevo un relicario bendito; tiene besos de tu boca, lágrimas de tus ojos.

Quisiera ser pajarillo para volar por los aires y muy bajito decirte todas mis grandes penas.

Desde que vine a la guerra llevo fijo en el cerebro el recuerdo de mi madre y un rincón que hay en mi pueblo.

Cuando partí de tu vera me diste un beso en los labios. Un beso que aún lo recuerdo... ¡Lágrimas me está costando!

ELADIO CEPILLO

Melilla 28-8-909.

El autor de las precedentes coplas, es sobrino del famoso primer actor Miguel Cepillo, que siguiendo sus aficiones teatrales ocupaba modesto lugar en la compañía de Campaamor que en Julio último actuaba en el coliseo de Avila.

Enterado el director de esta compañía que el joven Eladio Cepillo era llamado para incorporarse a su batallón como soldado, pues se encontraba disfrutando licencia temporal, verificó una suscripción entre sus compañeros recaudando una cantidad que entregó al medoso artista al marchar a defender la Patria y a pelear con valor contra las salvajes cábilas del Rif.

En primero de Marzo de 1908 fué llamado para su incorporación a filas como recluta de año anterior y ocupó al servicio militar dando Valladolid donde actuaba en la compañía de zarzuela que dirigía el aplaudido actor don José Ontiveros.

Desearnos al bisoño soldado de todas veras, próspera suerte, tanto en sus empresas guerreras y literarias, como teatrales.

UN PATRIOTA

El campamento de El-Arba.

El corresponsal de «El Cronista» de Málaga, da curiosos detalles del campamento de zoco El-Arba.

En sus límites la Mar Grande y la Mar Chica, los montes Quedad y parece, en la extensión

un ser religioso por que toda su inspiración le es concedida por el Creador.

Es el gusto para las artes lo que el conocimiento para las ciencias.

Sobre esta tesis construye eleccuñtísimos párrafos que son aplaudidos.

Pasando la vista por la historia del Arte se vé que éste está sujeto á la mano de Dios.

El Arte se ha transformado á través de las épocas.

Unicamente el cristianismo ha tenido virtud para levantarlo.

El cristianismo que ha fruido en todas las manifestaciones del saber humano ha dado á las Bellas Artes un impulso maravilloso.

Todos los jóvenes que componen la agrupación Eureka han querido por eso que un humilde sacerdote venga á entonar un himno en esta fiesta.

Prodiga palabras de leor á los que han dedicado el producto de esta fiesta para los que luchan por la patria.

Dediquemos un recuerdo á los que luchan pero no olvidemos que la paz ha de venir por la guerra.

En todas las manifestaciones de la vida se alcanza la paz después de la guerra.

Si ahora estamos empeñados en una lucha, no desmayemos, porque Dios nos puede poner á prueba, pero no pondrá sus plantas en las ruinas de España, porque sería ponerlas sobre el Pilar de Zaragoza. (Ovación).

Que vayan los soldados á la guerra y que no teman morir, porque el que muere por la Patria, su alma entra en el cielo en brazos de los querubines.

No importa ceñir una corona de espinas porque la corona de espinas más amarga la ciudad Jesuista.

Termina después de párrafos brillantísimos que son un canto al resurgir de la patria, con vivas á España y á la religión.

El orador es ovacionado repetidas veces.

Después de relatado el acto solo nos resta dedicar unas cuantas palabras á los organizadores del mismo á quienes han tomado parte en él y á los literatos y artistas premiados.

Deblemente simpático era el objeto de la fiesta: rendir culto al Arte como decimos al empezar, y destinar los productos de la fiesta á los que luchan por la patria.

Para todos vaya nuestro sincero aplauso y nuestra felicitación.

Aviso al público

Con arreglo á lo dispuesto en las ordenanzas municipales, los carruajes que se dirijan á la Plaza de Toros con motivo de la corrida que ha de celebrarse el día 12 del actual, lo harán por el Paseo y Ronda de Garay, entrando por la calle de los Apóstoles y la de Ceballos; colocándose uno tras otro, sin adelantarse los que vengán detrás, ni aglomerarse en los alrededores de la Plaza. La salida la harán precisamente por la Ronda que vá hacia la Puerta de Orihuela para entrar en la ciudad por dicho punto.

Los carruajes particulares que á su salida de la Plaza hayan de dirigirse al Parque, lo verificarán por el mismo sitio indicado anteriormente y por las calles de Apóstoles y de Ceballos, á entrar por el referido Paseo de Garay.

Los carruajes que esperen á la salida ó terminación de la corrida, se colocarán en fila y por órden en la Ronda de Garay los de alquiler, y los de particulares junto á las tapias del Huerto de San Felipe, guardando la debida alineación para no entorpecer unos con otros, teniendo todos su salida por la Puerta de Orihuela.

Murcia 10 Septiembre 1909.

Leopoldo Romeo

(Por telégrafo)

10.—A las 11'20 n.

En esta Corte se habla mucho de la detención del director de «La Correspondencia de España» don Leopoldo Romeo.

Este ha sido detenido en San Sebastián.

Se dice que mañana llegará á Madrid conducido por la policía.

La Bolsa

TELEGRAMA del BANCO de CARTAGENA

SUCURSAL DE MURCIA

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 4 por 100 interior, Exterior, amortizable, Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, Expósitos, Banco de Cartagena, Francos, Libras Esterlina.

Viaje de Cierva

(Por telégrafo)

10.—A las 11'15 n.

El Ministro de la Gobernación nos ha dicho que es fácil salga en breve de Madrid.

Se propone hacer una excursión á San Sebastián.

Juez de La Unión

(Por telégrafo)

10.—A las 11'25 n.

Ha sido nombrado Juez de la ciudad de La Unión, D. Justo Gallego.

NEVANDO

(Por telégrafo.)

10.—A las 11'35 n.

Telegrafan de Segovia que se ha producido un rápido cambio de temperatura.

Está nevando copiosamente.

Hace bastante frío.

El señor Moret

(Por telégrafo)

10.—A las 11'15 n.

Procedente del Escorial llegará mañana á Madrid el señor Moret.

El lunes marchará á Salamanca.

En favor de los estudiantes

(Por telégrafo)

10.—A las 11'25 n.

Se ha dispuesto que los estudiantes que tengan matricula pendiente y tengan que incorporarse al ejército que opera en Melilla, conserven un plazo ilimitado para examinarse.

AL PARDO

(Por telégrafo)

10.—A las 11'15 n.

Después de presenciar el desfile marchó el rey al Pardo, en automóvil.

Le acompañaban Viana y Torrecilla.

En dicho sitio tomaron té, regresando á Madrid.

Sustitución de un coronel

(Por telégrafo)

10.—A las 7'35 n.

El coronel del regimiento del Rey Sr. Heruáñez Blanc o que está en Melilla gravemente enfermo, será sustituido por un ayudante del Rey.

COGNAC OXIGENADO. Bien hermanos, Jeron

Presenciando el desfile

(Por telégrafo)

10.—A las 11'15 n.

El rey vestido de paisano y acompañado del teniente coronel Sr. Echagüe, ha presenciado desde un balcón de la plaza de Oriente el desfile de las tropas. Estas pertenecen á la división Sotomayor.

Llegaron á las tres y media.

Sol y Ortega

(Por telégrafo)

10. A las 11'15 n.

El señor Lacierva, hablando con los periodistas sobre el procesamiento de Sol y Ortega ha dicho que solo sabe, que ha llegado la petición del Juez militar demandando el suplicatorio para proceder contra el senador solidario.

EL COLERA

(Por telégrafo)

10.—A las 11'15 n.

Se reciben noticias relacionadas con el cólera.

Estas son de carácter oficial durante la misma, por la intención del que la coctea y la de 12 por el alma de doña María Castañón Toledo (q. e. p. d.) sufragada por el socio don José María Ibañez García.

EL REY

(Por telégrafo)

10.—A las 3'40 m.

Don Alfonso irá mañana tarde á Villacálvaro con objeto de presenciar las maniobras militares.

Por la noche regresará marchando á San Sebastián.

Permanecerá en dicha capital varios días.

Archimillonario fallecido

(Por telégrafo)

10.—A las 4'15 m.

En Nueva York, ha fallecido el archimillonario Harmon, rey de los ferrocarriles.

Disfrutaba enormis influencia en el mundo financiero.

Su muerte ha sido muy sentida.

Noticias locales

Herido de Melilla

Ha llegado á esta, el soldado de la batería de montaña de la Comandancia de Artillería de Melilla, Mariano Ruiz Rabadán, vecino de Guadalupe, el cual fué herido en la acción del 9 de Julio, con un balazo en la cabeza.

Ayer tarde ha sido visitado por una comisión de la Cruz Roja y de la Junta de Caridad de Sta. Catalina, habiéndosele obsequiado con tabaco y metálico.

Para Madrid

Ha pasado por esta estación con dirección á Madrid, el diputado á Cortes por Cartagena nuestro distinguido amigo don José Maestro.

El Delegado de Hacienda

Acompañado de su bellissima hija María ha salido para Madrid y Biarritz, nuestro querido amigo el Delegado de Hacienda de la provincia D. Francisco Prats.

Los deseamos un viaje feliz.

Champagne Mercedes

Gran premio en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza.

Carruajes de lujo

El día 15 del mes actual, terminó el plazo voluntario para el pago del tercer trimestre del arbitrio sobre esta clase de vehículos.

Viajero distinguido

Mañana en el correo de Madrid, pasará por esta estación con dirección á Cartagena el Excmo. Sr. Don Camilo Polavieja, Comisario Regio de la Cruz Roja.

A saludarle acndirá una Comisión de la Cruz Roja de Murcia.

Presidente. Ha pasado el día de ayer entre nosotros el Presidente de la Diputación don José Lizana.

De regreso. Hemos tenido el gusto de saludar de regreso de Galicia, á nuestro estimado amigo el Canónigo-Beneficiado de esta S. I. O., don Nicolás Samnedro.

También ha regresado de sus posesiones de Torre de Horadada, acompañado de su distinguida esposa á hijo, nuestro querido amigo don Mariano Fuster y Fontes. Sean bien venidos.

SE FACILITA DINERO en hipotecas sobre fincas, desde 25.000 pesetas, dentro y fuera de esta provincia al 6 por ciento anual.

Datos y antecedentes de subastas, concursos y ventas oficiales de toda España. Particiones y arreglo de documentación, Patentes y marcas de fábrica, Rtulos nobiliarios.

Estudios, proyectos, memorias, planos y presupuestos de construcciones, fábricas, molinos, alumbramiento de aguas ó instalaciones eléctricas.

Tasaciones y justiprecios. Compraventa de fincas rústicas y urbanas.

Valores del Estado y de Sociedades, Depósitos y fianzas.

Colocación de capitales.

Para más detalles, Zoco, sin número, entresuelo, de 4 á 6 de la tarde.

Círculo Católico

Las misas que mañana se celebran en el Oratorio de esta Sociedad, se aplicarán: la de nueve y media y el Rosario que se rezará durante la misma, por la intención del que la coctea y la de 12 por el alma de doña María Castañón Toledo (q. e. p. d.) sufragada por el socio don José María Ibañez García.

Donativo. Nuestro amigo don Manuel Garrigós, ha hecho un donativo de pan á los establecimientos benéficos de la Tienda-Auxilio y de la Purísima Concepción, y á varios pobres, en memoria de su esposa doña María Quiñonero (q. e. p. d.)

QUESOS FRESCOS. Nata ó plato, Bola, Flor, tierno y duro, Manchego y Gruyer.

GRESPO—FRENTERIA, NUM. 40.

De minas. D. Luis Brugarolas en nombre de don Camilo Ruano presenta escrito solicitando 24 pertenencias del mineral de hierro con el título «María Peps».

D. Anselmo Bañón en nombre de don Pedro Luengo presenta nueva relación de los terrenos que han de expropiarse para la explotación de la mina «Mifano» de Cartagena acompañando el plano correspondiente.

Incendio. El jefe de vigilancia de Cartagena ha telegrafado al señor gobernador, que en el vapor «Juan, maritruca de Bilbao», casa Santisteban y compañía, se inició un incendio á las 21 y 30, bastante importante.

Dicho vapor cargaba mineral.

VERIS PROBAR buena Gaseosa, Agua de Seltz y refrescos gaseados? Visítad la Fábrica de don Patricio López Ortega, calle de San Antolin.

COGNAC OXIGENADO. Bien hermanos, Jeron

Citación. El capitán general de la cuarta región solicita la citación del cabo de mar Pedro Alonso García.

Por incendiarios. Al vecino de Cehegin Antonio Albarracín Abril, le han quemado una barraca que tenía para su resguardo en una finca que custodia como guarda particular.

La guardia civil ha detenido á los autores José Fernandez Bermejo y Angel Gonzalez Abellanedá.

IMPERATOR. Utilísimo aparato por medio del cual se encienden cigarrillos. No se enciende, práctico, elegante.

Herido. La guardia civil del puesto de Alcantarilla ha detenido á Virginia Castillo Párraga, autora de la herida de palo producido en la cabeza á Pedro Balzalobre Evarro.

Aviso. En vista de no haber aparecido la duena de un mantón de Manila que depositó en la Inspección don Felipe Valero, se hace cargo éste del indicado mantón en el día de la fecha.

Regreso. El comerciante don Julian Palazón ha regresado después de hacer

un recorrido por Cataluña y Francia, y de hacer grandes compras en pañería.

Le felicitamos por su feliz regreso.

Rectificación

Hemos recibido un comunicado de Yecla, firmado por los señores don Pascual Spuche, don Antonio Ortega y don Joaquin Portillo, en el que desmintieron que existan rencillas entre los liberales de aquella población, y hacen constar que los un grandísimo afecto con el jefe del partido don Pascual García, quien no ha renunciado la jefatura.

Aunque la rectificación vá á nosotros dirigida, por el interés de dichos señores es que se sepa en Yecla que han rectificado, acogemos su deseo de publicidad, remitiéndolo á dicho pueblo, para que falle de parte de quien esté la verdad.

Y nada más.

PROGRAMA DE FIESTAS

Día 12. Por la mañana solemne función en el santo Templo Catedral en honor de la Excelsa Patrona de Murcia María Santísima de la Fuensanta, predicando el M. I. Sr. D. Francisco Frutos Valiente y con asistencia del Excmo. Ayuntamiento.

A las once gran paseo amenizado por dos bandas de música, en las calles de la Platería y Príncipe Alfonso.

Por la tarde á las cuatro gran corrida de novillos-toros.

De seis á ocho gran desfile de carroujes y paseo, amenizado por una banda de música, en el Parque de Ruiz Hidalgo.

LA DEL 12

Han llegado á esta los aplaudidos diestros Cortijano y Conejito III, que han de tomar parte en la corrida que ha de celebrarse en nuestra Plaza.

El domingo en la mañana llegará Eusebio Fuentes.

A la Plaza acude mucha gente que aplaude la buena lámina de los de Pellón.

La animación es grande, por lo que es de esperar haya un lleno rebosante.

Presidirá la corrida el teniente de alcalde don José Gallego.

Observaciones

Día 11 de Agosto de 1909

Presión barométrica en milímetros. . . . . 761 0 757 5

Temperatura. . . . . 20 6 25 8

Viento | Dirección. . . . . 0 80

Fuerza. . . . . brisa brisa.

Estado del cielo. . . . . Nbo. Nbo.

Temperatura m. á la sombra. . . . . 28 5

Idem idem al sol. . . . . 34 0

Idem mínima del aire. . . . . 12 4

Idem idem en el reflector. . . . . 10 0

Evaporación en milímetros. . . . . 11 0

Lluvia, en idem. de ayer. . . . . 00 0

Boletín Religioso

SEPTIEMBRE 1909. DOMINGO XII. El Dulce Nombre de María y Santos Lesmes y comps. mrs.

VELA Y ALUMBRADO. Día 12.—En el Rosario por don Eduardo y don Agustín Castañedo Fernandez.

Día 13.—En el Cármen por doña María Cazenave Lissalde de García y demás difuntos de la familia.

Nuevos tenientes

(Por telégrafo) 11.—A las 4'35 t.

El «Diario de la Guerra» publica una disposición concediendo el empleo de segundo teniente á 18 alumnos de la Academia de Infantería.

También publica la convocatoria de oposiciones para cubrir 14 plazas.

Los ejercicios darán comienzo el 18 de Noviembre.

CONSEJILLO

(Por Telégrafo)

11.—A las 3'15 t.

Esta tarde á las cuatro de la misma se reunirá en el Ministerio de la Guerra los ministros residentes en Madrid.

El objeto de la reunión es despachar expedientes y cambiar impresiones sobre los sucesos de Melilla.

Presidirá el ministro de la Guerra general Linares.

TOROS

En Morata de Tajuña

(Por telégrafo) 11.—A las 3'15.

Toros de Muriel, regulares. Malla quedó muy bien.

Eusebio Fuentes quedó superior toreando y matando.

Banderileó al cuarto muy bien, ganando muchos aplausos.

Espectáculos

Gran Cine Oriental

DE LOS HERMANOS GARCIA

Paseo de Garay (Junto al Instituto) «Cuatro películas en todas las secciones. Estas empezarán á las siete y media. Trabaja la notable y aplaudida bailarina Lourdes la Cordobesita.

Debut del notable y popular quinteto Valencia.

Plaza de Toros DE MURCIA

El domingo 12 del actual se verificará una gran corrida de novillos-toros á beneficio de la Cruz Roja de esta capital.

Los toros son de la acreditada ganadería de don Jenaro López Quijano (antes Celeso Pellón), vecino de Siles (Jaén), con divisa azul, rosa y blanca, los cuales serán estoqueados por los valientes y sfa-mados diestros Juan de Dios Conejito III, Emilio Cortell Cortijano y Eusebio Fuentes, con sus correspondientes cuadrillas.

Entrada general para caballeros, 1'50.

Idem para señoras y niños, 0'75 céntimos.

El impuesto del timbre á cargo del público.

Tren especial desde Callosa á Murcia con gran rebaja de precios.

Gran H. de Londres

Lujo y economía

Modernos establecimiento con magnificas habitaciones.

EXCELENTE COCINA.—Servicio de carruajes.

En el sitio más céntrico de la ciudad.

CALLE DE JABONERIAS

Junto á los teatros Roma y Circo Villar y á los Bancos de España y de Cartagena.

MURCIA

RECOMENDADO DE COMERCIO dirigida por

D. Federico Díez Puche

dioma-ter de oficio mercantil contabilidad por partida doble Jabonerías, 10.

VIVERO de almendros de granano Se venden 30.000 en Fuente-Alamo.—Razón: Agustín el Coopero, Comercio.

CAJA DE AHORROS de la Cámara Oficial Agrícola

DE MAZARRON. Beneficencia institución para acudir en socorro de los agricultores necesitados con el módico interés de 6 por 100 anual.—Abona á sus im-puestos el 4 por 100 de interés.

Para detalles, peticiones á la Cámara Oficial Agrícola todo los domingos de once á una de la tarde.

Reserva y prontitud en todas las operaciones.

Imprenta de EL TIEMPO

# FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

## JUAN BERNAL E HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Píd. nse catá' ggos—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

# VACUNA SUIZA

— DEL —

## Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

— LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria. A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelada para que su aplicación sea personal. Éxito siempre seguro.—La más económica.

Protocolos especiales para médicos, Practicantes, Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.

Plaza de San Julián—MURCIA

# LA CASUALIDAD

asa para viajeros

de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

## COMPANIA FRANCESA del Gramophone

Aparatos modernos y discos de novedad. Máquinas para coser y bordar.—Enseñanza gratis á domicilio. Máquina para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa. Máquinas de escribir.—Camas de hierro y de madera. Muebles curvados y de todas clases. Accesorios, agujas, piezas sueltas y reparaciones de todas las máquinas.

Pablo Martinez. SAGASTA, 32, 34 Y 36, MURCIA

## La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

Y toda clase de materiales de construcción de

# JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lasearia, 22. MURCIA. Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

RECIBOS para cobrar alquiler.—Se venden á medida el ciento en la Imprenta de este periódico.

## La Alicantina

Gran sombrerería de Vicente Ferrer

Alta novedades en sombreros y gorras del país y extranjero.

12—Libertad,—12 Mazarrón

# PLATA MENESES

Único depósito en la provincia

Basar Murciano

# AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, y más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca:

## H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expenden en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas: el precio es el siguiente:

1/4 litro, 2'25 ptas.—De 1/2 litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'50 pesetas

# Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPÓSITO DE AZULEJOS

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10, MURCIA

# Gran Hotel y Restaurant DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio.

Los pupitajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupa. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

## SERVICIOS

# de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Proce viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, á saber: 9 Enero, 6 Febrero, 3 Marzo, 31 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Julio, 24 Agosto, 21 Septiembre, 18 Octubre, 15 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, á saber: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para exarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10; el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 1.º de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; con trasbordo Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conoizantes directos.

También carga para Maracaibo y Ooro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carápanoy Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tanger, Gran Canaria, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio biestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo; con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tanger

Salidas de Cádiz; Lunas, Miércoles y Viernes para Tanger, con extensión á los puertos de Algeiras Gibraltar. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

# LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Fabrilera Metalérgica, propiedad de D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION, (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general. Fundiciones de hierro y otros metales. Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica. Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jáenas.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios. Alquiler de trenes completos para fundaciones de puentes por atra comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos. Director: D. Antonio Bertrán Borrell, Ingeniero

## LECHE DE VACA

Natural, 60 céntimos litro. Esterilizada, 1 peseta litro (aproximado). Maternizada, especial para criar los niños con biberón, 1 peseta litro (aproximado).

Calle de San Lorenzo, 18, pral.

## Agencia Martinez

Servicio en todos los trenes.

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, combinados para Cieza, Calasparra, Valencia, Madrid y Barcelona.

Agencias

En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5. En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12. En Crevillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21. En Albaterra: D. Pascual Serna, Plaza 6. En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8. En Rojales: D. Manuel Martínez, Cuartel 14. En Torrevieja: D. Antonio García Rodas 15. En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 6. En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rosmora 5. En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad 13. En Cartagena: D. José Gómez, San Francisco 1. En Valencia: Sr. Osuna, calle del Lobo 3. En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8. En Madrid: D. Justo y D. Manuel Blosca, Atocha 116. Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes. Regreso á estos puntos en todos los trenes.

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde. Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día.

# Sociedad General de Industria y Comercio Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas. FABRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Oloros y Lisboa. Gran Premio: Exposición Universal de Hija 1905. Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907. Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas. PRODUCTOS QUÍMICOS. Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Ácido sulfúrico anhidro.—Ácido sulfúrico ordinario.—Ácido nítrico.—Ácido clorhídrico. Azúcares para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos.

LABORATORIOS para el análisis completo de las tierras y determinación de los mejores abonos. SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el cultivo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Julián Grande. Ades importantes. Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para hacer las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. DIRIGIRSE Á LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO VILLANUEVA, 11, MADRID. Dirección postal: Apartado núm. 240. Dirección telegráfica y telefónica: GIMCO.—MADRID

# BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33

# CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.